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Verbale  n. 22 31/01/2024  Mercoledì        

Ordine del Giorno:         
COMMISSIONE CONGIUNTA – PARERE EX ART. 55 REGOLAMENTO PROTEZIONE CIVILE        

Qualifica Cognome e nome Ora entrata Firma   

Componente BURDI VINCENZO   09,15  

Componente CASCIONE GIULIO   09,15  
Componente FUMAI DOMENICO   09,15  

Componente MENOLASCINA VITO A   09,15  

Componente QUARANTA NICOLA   09,15  

Componente SCARDIGNO ORSOLA   09,15 MODALITA’ MISTA 

Segretario 
verbalizzante 

 
Ilaria Pulini 

  

 

Alle ore 09,15 raggiunto il numero legale, la Commissione Congiunta apre i lavori in modalità mista ex art. 37bis del 

Regolamento sul Decentramento amministrativo istitutivo dei Municipi. 
Ospite della seduta di Commissione è il dr. Abbracciavento della Polizia Locale e alcuni rappresentanti dello stesso Corpo. 
La Presidente del Municipio apre i lavori ringraziando il dr. Abbracciavento e gli altri rappresentanti della Polizia Locale per 
la loro presenza in Commissione e introduce l’ordine del giorno. 
Il dr. Abbracciavento spiega che l’approvazione del nuovo Regolamento è sostanzialmente un adeguamento del testo 
precedente, a seguito dell’emanazione del Decreto n. 1/2018 e delle Linee Guida 14/14 della Regione. 
Si è giunti, così, con un finanziamento della Regione Puglia all’aggiornamento del nuovo Regolamento, mappando dei nuovi 
rischi non previsti nel vecchio Piano. 
Il dr. Abbracciavento spiega che la Regione non ha particolari rischi, tra quelli esistenti vi è quello idrologico a seguito degli 
alluvioni avvenuti in Toscana e in altre regioni d’Italia. 
Interviene il geologo G. Filograno che spiega quali sono i rischi e le caratteristiche tecniche del nuovo Piano. Il dr. Filograno 
spiega che il finanziamento è stato pari a € 30.000, di cui € 15.000 sono stati definiti con gli operatori economici sul MEPA e i 
restanti € 15.000 sono serviti per l’acquisto di radio. 
Aggiunge, inoltre, che il Sindaco attiva il C.O.C in situazioni di grave emergenza. 
Tra le attività previste nell’ambito della Protezione Civile vi sono attività di volontariato, integrate con il nuovo Regolamento. 
Il dr. Abbracciavento aggiunge che con il Sindaco si sta cercando di creare un ufficio dedicato alla Protezione Civile, che non 
venga utilizzato solo in occasioni emergenziali, ma dove vengano instaurati rapporti di collaborazioni costanti anche con le 
associazioni di volontariato per occuparsi di attività come approvvigionamento e tutte le altre attività correlate. Alla luce di 
questa intenzione è stato approvato il nuovo Regolamento sulla Protezione Civile. Interviene il Consigliere Menolascina che 
chiede se per svolgere attività di volontariato bisogna essere iscritti necessariamente ad un’organizzazione. Il Direttore 
conferma quanto richiesto, aggiungendo che è importante essere iscritti a un’associazione di volontariato. La Presidente 
aggiunge che nel Municipio 4 vi è un’importante associazione di volontariato e cioè AIOS, molto attiva sul territorio 
municipale.  
Il dr. Abbracciavento spiega che in data 19.09.2023 è stata organizzata una giornata promossa dalla Protezione Civile e 
dedicata alle associazioni di volontariato. Il dr. Abbracciavento, tuttavia, aggiunge che con suo dispiacere la giornata 
organizzata non ha avuto molto riscontro dalla popolazione e, anche per questo motivo, è stato adeguato il Piano della 
Protezione Civile per consentire maggiori collaborazioni tra le associazioni, la popolazione e la Protezione Civile. Il dr. 
Abbracciavento aggiunge che il testo verrà aggiornato ogni due anni. Il Consigliere Burdi interviene dicendo che tra i rischi 
del Municipio vi è proprio quello idrologico e per questo si vorrebbe conoscere quali sono le attività da mettere in campo in 
caso di calamità e quali sarebbero i lavori previsti in corrispondenza della confluenza tra i due canaloni sulla strada 
Donadonisi, dove il Direttore IVOP ha previsto la chiusura della strada, che risulta essere comunque importante per la 
viabilità. Il dr. Abbracciavento risponde che la Ripartizione IVOP ha comunicato che è stato installato un sistema di allarme in 
quella zona. Interviene il dr. V. Filograno che aggiunge che, tra le novità del nuovo Piano, vi è l’installazione sul territorio di un 
sistema di allarme, dove vengono elencate le zone a rischio e quelle raggiungibili in caso di rischio, dove vi sono percorsi 
dedicati anche alle scolaresche. 
Aggiunge che oltre ai sistemi di allarme, è stato installato un sensore su strada Donadonisi, dove se appare un allarme giallo 
viene consigliato di allontanarsi e se, invece, appare un segnale rosso vi è un rischio tangente di pericolo. 
Tuttavia, si sta cercando di attivare un sistema più immediato per avvisare la popolazione. Tra le novità introdotte vi è infatti 
il sistema IT-ALERT. Tra le novità del Piano vi è la redazione di schede su come comportarsi in caso di rischi. Interviene il 
Consigliere Balzano che evidenzia che sul territorio del Municipio ci sono molti terreni abbandonati dove ci sono dei pozzi. 
Alla luce di ciò, il Consigliere Balzano domanda se ci sono attività di prevenzione per tali occasioni. Il dr. Filograno risponde 
che se i predetti pozzi sono censiti si possono inserire in cartografia, altrimenti non vi è questa possibilità.  Il Consigliere 
Balzano domanda, pertanto, se questi pozzi sono previsti nella mappatura della Protezione Civile. Il dr. Filograno risponde 
che la mappatura sul territorio del Municipio è stata fatta per segnalare le aree centrali raggiungibili dalla popolazione anche 
dal punto di vista delle risorse. Interviene il dr. Abbracciavento che aggiunge che la questione dei pozzi è anche legata alla 
manutenzione degli stessi. Interviene il Consigliere Fumai che osserva che più di Piano di post evento servirebbe un Piano di 
prevenzione, visto la presenza di molte lame sul territorio. Risponde il dr. Abbracciavento che si cercherà di realizzare un tale 
lavoro, ma il problema è legato all’assetto del territorio dove entrano in campo altre competenze non facenti parte della  
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Protezione Civile. Si stabilisce congiuntamente al Consigliere Cascione di poter prevedere un incontro anche con l’ing. 
Cimarrusti  e il Direttore IVOP, alla presenza della Polizia Municipale per poter avviare una discussione sull’argomento della 
prevenzione della lame esistenti sul territorio. Il Consigliere Cascione domanda se ci sia la possibilità di fare alcune 
osservazioni sul parere in oggetto e il dr. Abbracciavento comunica che prima dell’approvazione del Testo da parte del 
Consiglio Comunale, lo stesso può essere suscettibile di variazioni. 
Il dr. Abbracciavento aggiunge, inoltre, che la Protezione Civile vorrebbe organizzare una giornata nelle scuole per illustrare 
agli alunni i mezzi sull’equipaggiamento della Protezione Civile e relazionare sulle attività legate ad essa. 
Si prevede anche la creazione di un piccolo opuscolo. 
La Presidente risponde che si potrebbe organizzare, in quanto vi sono diverse strutture scolastiche disponibili sul territorio. 
In conclusione, la Presidente comunica che rete AMGAS chiede la possibilità di incontrare i Presidenti delle Commissioni 
ordinarie e i Consiglieri disponibili per avviare un confronto sull’installazione di rilevatori per la lettura del gas. L’incontro è 
fissato per giovedì 5 febbraio p.v. alle ore 16,30. 
Successivamente, la Presidente comunica che bisogna organizzare una seduta di Commissione Congiunta in merito ad alcune 
questioni legate a nuove disposizioni  relative al servizio di raccolta differenziata avviata sul territorio. Si pensa di 
organizzare la Commissione Congiunta la prossima settimana.  
La seduta di Commissione chiude i lavori alle ore 10,10. 

 

 
Qualifica Cognome e nome Ora entrata Firma   
Componente BURDI VINCENZO   10,10  
Componente CASCIONE GIULIO   10,10  
Componente FUMAI DOMENICO   10,10  
Componente MENOLASCINA VITO A   10,10  
Componente QUARANTA NICOLA   10,10  
Componente SCARDIGNO ORSOLA   10,10 MODALITA’ MISTA 
Segretario 
verbalizzante 

 
Ilaria Pulini 

  

 

 


